

阿藍的畫

一位泰籍受刑人的告白

「日子真的快過不下去了…」身陷囹圄的阿藍，望著鐵欄杆外的月光，回想起多年前那個星期五，他鼓起勇氣向父親說決定放棄唸書，提早工作。鄰村大哥介紹了一位西裝筆挺的仲介先生，說可以介紹他去臺灣工作，而且公司還能先預借一筆錢。家裡少了一口人吃飯又可以賺錢…這不就是阿藍的夢想嗎？

文 / 國境事務大隊 隊長胡鵬翔 圖 / 阿藍
移民事務組 專員柯淑華

立志

阿藍 出生在泰國一個貧困的家庭，父母含辛茹苦的拉拔他與弟弟長大，一家四口住在一間借用他人土地、以茅草木板搭建的房子，母親其實患有嚴重的心臟病，日子過得相當清苦。有一天，母親因病在家休養，阿藍還記得那「日子真的有點快過不下去了」的感受...記得那天是週五，阿藍放下書包鼓起了勇氣向父親說明，他決定放棄唸書，提早工作幫忙家計。父親自責不語，但最後還是答應了，告訴他，要好好工作。從那天起他就立志，一定要努力賺錢分擔家計，讓從小最疼他的母親，能夠去好的醫院把身體看好。

離鄉

阿藍輟學後，前往曼谷工作努力賺錢，但事與願違，在曼谷的工作機會也僅是打零工而已。直到有一天阿藍看到鄰居的大哥，蓋了房子，買了車子，生活突然變得優渥，便好奇的問他，是如何做到的？鄰居大哥說，是在臺灣工作賺來的，可以介紹仲介給他，還能預借一筆錢呢！阿藍當下便跟父母商量，讓他到臺灣工作，他承諾將努力賺錢來報答父母養育之恩，也讓弟弟多唸點書。96年的秋天，阿藍與

妻子滿懷憧憬，興高采烈的遠從泰國來到臺灣，做起電鍍等粗活。儘管工作辛苦，但能和太太一起打拼，將辛苦掙來的錢，除了留下少數生活費外全數都寄給父母，心境上的滿足不言而喻，生活倒也甘之如飴。

逆境

日子久了，阿藍老覺得自己仍舊無法融入臺灣社會，也開始思念起遠在泰國的家人。那天，來自泰國的老友說帶他去唱卡拉OK，又說喝酒可以忘掉煩惱和壓力。但萬萬沒有想到，酒過三巡之後，原是朋友的兩人竟爆發嚴重肢體衝突，阿藍因此鑄下無法挽回的大錯，遭判刑12年。自責與悔恨的壓力襲向他，更惶惶不知該如何面對摯愛的家人。在泰國的父親了解事情原委後，選擇原諒他，卻為此出家，盼以餘生替兒子造成的過錯贖罪。阿藍的妻子也由於阿藍須長期在監服刑，選擇與他離婚，改嫁他人，唯一的女兒則交由年邁體衰的母親扶養。

反省

獄中的日子苦悶，但夢想全碎的懊悔更甚！直到一位到獄所傳教的牧師一席話驚醒了他：「勇敢面對未來人生，徹底改過就會獲得原諒。」原來，他想要的也不過就是一份勇敢面對自己而不怨懟的能量。從此阿藍不再抱怨妻子離開他，反而寫信祝她幸福，並對自己所犯的過錯不斷深切反省。之後，阿藍開始在獄中認真工作，家人飄洋過海捎來的書信，那怕只是隻字片語，都成為他心靈上最大的慰藉，也是支持他繼續走下去的一股動力。

更多移民署「103年防制人口販運短篇漫畫比賽」得獎作品請見：

<http://www.immigration.gov.tw/public/Data/4102913593671.pdf>

參賽

在獄中的時間很多，也有機會學到很多技能，而對繪畫最有興趣的阿藍，不僅常跟獄友學習繪畫技巧，也會藉由聽收音機、看電視和報紙的機會將一些犯罪的事實及下場，及自己的故事畫成漫畫，以教化人心，並警惕世人千萬不要犯罪。也就在一個偶然的機會下，阿藍輾轉得知移民署正在舉辦防制人口販運漫畫比賽，他自己邊問邊想，以畫筆道盡人口販子為利益把人當商品販賣為奴的不法行徑，以及最終法網恢恢的制裁。由於他的作品主題分明，敘事簡單易懂，果然獲得評審委員的青睞，脫穎而出得到佳作。「真的沒想到，感謝評審和移民署讓我得獎，」能夠讓家人得知這份好消息，阿藍無法掩蓋嘴角的笑容，得意的說：「得到的獎金已經全都寄回家了！」雖然原來到臺灣賺錢的夢想已無法實現了，但他希望能早日假釋出獄，回到故鄉與家人團聚，一切重新開始，認真工作以報答父母的養育之恩。



阿藍的作品「受刑人的告白」

1. 「您想要工作輕鬆，薪水又好的工作嗎？」
「薪水好？」
「工作輕鬆薪水好！」
2. 「下次我們一定可以比這次賺更多，哈哈哈！」
遭受非法仲介詐騙！
3. 受到性侵害！
「老大，要讓她死嗎？」
「我會照你們說的去做，不要再傷害我，我好害怕…」
4. 人口販運集團的下場！
「不應該剝削他人，等醒悟已經太遲了…」